

台州日报

中共台州市委机关报

今日8版 总第13999期

星期一 2024年3月
农历甲辰年二月初九

18



台州市新闻传媒中心(集团)

国内统一连续出版物号:CN 33-0009

我市全力打造“放心食品工厂”

“阳光小作坊”创建进度全省第一

台传媒记者许灵敏

“零添加,放心喝。”日前,记者走进浙江国禾实业股份有限公司,公司“阳光小作坊”刚生产出一批文旦汁新产品,公司专门邀请新客户上门品尝,大家给予了肯定和好评。

“阳光小作坊”作为“食品放心工厂”的重要载体,目的是让食品来源可查,过程可控,去向可追。近年来,我市以创建国家食品安全示范城市为载体,创建省民生实事“阳光小作坊”98

家、省民生实事“阳光小作坊”200家,省民生实事建设率115.3%,第一批创建单位已顺利通过验收,总体建设进度排名持续全省第一。

出台全省首个地方标准

随着物质生活的提高,对食品的要求也越来越高。去年,我市出台全省首个食品小作坊现场管理工作市级地方标准——《食品小作坊5S现场管理指南》。

“坚持‘民生’为先,这有效弥补小

作坊现场管理的空白,促进食品小作坊规范化建设。”市市场监管局食品生产处处长王利萍介绍,除了制定标准外,我市以“5S”为基本元素,统一设计制定了小作坊建设标识标志,将宣传口号、上墙制度、文化展示、公式图板作为重点内容,做到色调、模板、格式、大小、风格“五统一”。这“五统一”今年已在全省推广应用。

同时,“食品放心工厂”在特色化上大做文章,推动“坊文”“坊旅”的有机融合。(下转第八版)

新农人兴农记

三门万名新农人逐梦沃野

台传媒记者陈玲玲

3月15日,春雨浙沥,走进三门县裸地家庭农场,白色的大棚一座连着一座,掀帘进入小番茄种植棚,只见红黄绿相间的小番茄点缀藤蔓中,煞是清新可爱。

这个占地300余亩、全年果蔬飘香的家庭农场,是返乡大学生徐海亚创办的。2008年,在上市公司就职的徐海亚辞去工作,回乡建农场、种果蔬、拓市场、玩互联网+,如今有果蔬通过线上线下销往全国各地,年产值超200万元。

在三门,像徐海亚这样的新农人如雨后春笋般涌现,目前已达上万人,他们有文化、懂技术、会经营,把手机变成新农具,将数据变成新农资,让直播变成新农活,成为推动乡村振兴、共同富裕的新生力量。

返乡,逐梦“诗和远方”

驱车驶过浦坝港大桥,左手边便是浙江百鲜农业发展有限公司运营的三门县浦坝港镇甜共富工坊。工坊里,村民们有的在打包橘子,有的忙着装运西蓝花,有的在直播间吆喝刚上岸的蛭蚶。

“忙点好,忙点离梦想就 nearer。”负责人林鹏笑着说。85后林鹏从事小海鲜产业多年,在一线城市经营着4家农产品销售门店,运营着6个销售平台,与盒马鲜生、沃尔玛等大型商超建立了稳定的供销关系。

2022年9月,林鹏乘着农创客孵化的东风毅然返乡,在政府协调下,出资2000万元建设甜共富工坊。一期已于去年10月正式运营,预计年销售额可达1.5亿元。“我希望乡亲们辛苦种的农作物、养的小海鲜,能卖出更好的价格。”这便是他的梦想。

同年,95后大学生陈子鹏也返乡。环境艺术设计专业出身的他一直有个“改造家”的梦想,2022年11月,他将位于浦坝港镇蒲岙村的一间闲置老宅进行翻修、改造,抓住围炉煮茶的风口,创办名为“前庭后院”的中式茶馆,仅9个月便回本,还让名不见经传的小村出了圈。

广袤的乡村,蕴藏着无限生机。凭着一份热爱、一股闯劲,年轻人返乡创业,不负青春,也带动了越来越多善学习、肯钻研的年轻人返乡,不断投身到乡村振兴的火热实践中。

转型,传统农民“升级”

今年53岁的罗炳樟怎么也没想到自己竟成了网红,让他走红的则是自己一手栽培出来的“红美人”柑橘。

罗炳樟是浦坝港镇金家峙村党支部书记,也是柑橘种植的乡土专家之一。2018年,罗炳樟偶然了解到品质更好、收益更高的柑橘品种“红美人”,“何不试试改良品种?”

他用自家橘树做试验,半年后,“红美人”成活率喜人。一时间,全村刮起一股剪枝换新风,80多户村民种植了300多亩“红美人”,如今年产值超2000万元。

成功转型的还有林美红。这几年,她带领种植户们积极参加各种农技培训班,开展甜瓜新品种、新技术的研究和示范,每年引进甜瓜新品种40余个,还与浙江大学、浙江省农科院等科研单位密切合作,成了三门小有名气的种植大户。

“我们不仅会种瓜,现在还在学卖瓜,最近开始玩直播。”1970年出生的林美红面对镜头一点也不怯场。

杨梅大户陈海豹应用省农科院杨梅促早熟栽培套培技术,比露地栽培提前40天上市;种粮大户叶勤蓬利用无人机统防统治,1500亩粮食蔬菜得以降本增效;蛋鸭养殖大户付庆杨引进笼养技术,实现自动化、数字化控制……

从人力到用机器、从靠经验到靠科学、从被动等商販到线上直播卖货,越来越多传统农民蝶变为新型职业农民,这其中不仅是身份的转变,更是对现代农业理解和实践的升级。(下转第二版)

新桥:老年助餐服务“暖胃”又“暖心”

预计4月实现助餐服务全镇覆盖

本报(记者何赛 通讯员林立乾)“小郑,你来啦,还带了我爱吃的小黄鱼。”近日,在路桥区新桥镇华章村,今年82岁高龄的章爷爷接过送餐员小郑手中的餐盒连连称谢,老年助餐服务“暖胃”又“暖心”。

为重点解决高龄、空巢、独居、失能、困难老年人,兼顾其他老年人“吃饭难”问题,新桥镇通过建设老年助餐中央厨房,采取“中央厨房+助餐点+送餐入户”助餐模式,为老年人提供更加安全、便利、高效的助餐服务。

走进位于华章村邻里中心的中央厨房,宽敞的大厅、整洁的环境、齐全的设施映入眼帘。门口“阳光厨房”大屏幕上,清晰显示着后厨的运行情况。就餐区的菜品整齐摆放着,有荤有素,香气扑鼻。

2023年12月,新桥镇中央厨房正式开餐。运行短短3个月,服务范围从最开始的华章村拓展到了东蓬林、前七份、十甲陈、中林等5个村社,累计就餐数近1.5万人次,广受当地老人好评。

“为确保老年人在家门口吃得安

心、健康,我们与路桥区社发集团旗下餐饮公司合作,将采购、制作、配送一条龙服务统一交给专业团队运营,较好解决了独居老人‘吃饭难’问题。”新桥镇社会事务办主要负责人介绍。

“目前食堂提供午餐和晚餐,周一至周日不打烊,约有30余名老人在食堂用餐,80余名老人送餐上门,老人们总体反馈很不错。”负责人潘经理介绍,收费标准为75岁至80岁老人7元一餐,80岁以上老人、低保户及残障老人5元一餐。

如何避免“又好又便宜”的老年助餐服务昙花一现?新桥镇探索出了一套长效机制,在区、镇两级财政资金的补助支持下,建立了“个人出一点、政府补一点、集体添一点、社会捐一点”的多元筹资机制,为老年助餐服务解决了资金来源问题,实现了老年助餐服务的常态长效运行。下一步,新桥镇将继续以老人满意度为中心,加快织密覆盖全镇的30分钟送餐“服务网”,预计在今年4月实现老年助餐服务的全镇覆盖,切实守护好老年人“舌尖上的幸福”。

乡村振兴进行时

村庄似画

3月17日,玉环市龙溪镇山里村,鲜红旗帜、金黄油菜、碧绿水库、绕村路网和古村农舍组成了一幅美丽乡村彩色画卷。玉环市围绕发挥山海资源丰富、生态环境优美、原住民村落保护完备等特色优势,科学规划旅游产业,以红色党建引领乡村振兴发展,促进古村提质、农民增收。

台传媒通讯员吴达夫摄

打造全国西甜瓜种植高地

黄岩:“量身定制”400多个西甜瓜品种

台传媒通讯员章鸣宇

“这XT-8甜瓜新品种耐低温、高湿,是我们针对江苏苏南区域气候特征量身定制的,江浙四川一带也比较适合,而且能在5月错峰上市。”近日,在黄岩西甜瓜科技园里,瓜农郑敏一眼就相中了这款在连续阴雨天气里仍然长势喜人的新品种瓜苗。

“出苗齐、叶片肥绿,加上上市期早,今年我在江苏盐城种瓜赚钱有望了。”去年,郑敏在河北省张家口种植了200亩西瓜,由于上市期过于集中,在七八月份,供需失衡导致行情下滑。

“‘吃瓜’群众吃瓜速度跟不上成熟的速度,去年亏了30多万元,对我们瓜农的信心打击很大。”犹豫之际,黄岩区新建的西甜瓜科技园有针对性帮助郑敏解决了种植和供需等难题。

与郑敏一样,黄岩有在外瓜农5.2万人,足迹遍布24个省(自治区、直辖市),不少瓜农还跨出国门走向东南亚、非洲等地,种植面积达107万亩,但由于西瓜品类同质化等原因,去年西瓜品种遭遇了近年来的最低价格。“去年下半年,我们走遍了全国的各大西甜瓜产区,总结分析了种植

和市场优劣。针对各地的气候特点和地域特征,依托黄岩西甜瓜科技园,种植筛选出品质更好、抗性更强、产量更高等综合性状优良的品种,并组织瓜农和收购商田间观摩及推广。”黄岩西甜瓜科技园负责人牟森林说。

在牟森林的推荐下,去年在四川成都“试水”嘉秀6号的瓜农牟正福就尝到了甜头。

“80亩,每个西瓜三四斤,一年利润100多万元。”牟正福介绍,由于成熟期避开了夏季高峰期,加上品质好,又适合小户家庭购买,所以上市以后一直供不应求。今年他还和亲朋

好友一起把该品种带到了湖北等地大面积种植。

位于茅舍乡的西甜瓜科技园项目是2023年度浙江省乡村振兴综合试点项目,通过建设新品种展示推广中心、科创中心、农资配套加工中心、品牌中心,打造集品种研发、品种展示、品牌营销于一体的平台。今年已经成功推向全国优质品种近十个,让科研成果转化落地赋能全国瓜农实现增产增收。

“目前,我们园区已种植西瓜和甜瓜新品种400多个,其中西瓜286多个,甜瓜119个。”(下转第二版)

今日导读

上垟:打造“党建统领 浙里康养”样板 >> 2版

记者直击:你家的电动车充电安全了吗? >> 4版

浙江省优化营商环境条例 >> 6版